
Verslag externe 16 april 
 
Afgelopen woensdag speelde ons tweede de laatste gezamenlijke ronde in Zoetermeer. Het ging voor 
ons zo goed als nergens om. De twee koplopers, DSC 9 en Haeghe Ooievaar 1, stonden al 3 
wedstrijdpunten voor op ons, dus die waren niet meer in te halen. Wel konden we nog zakken naar 
plaats 4. Zelfs plaats 5 zat er theoretisch in, maar dan zou medekoploper Haeghe Ooievaar moeten 
verliezen van Wassenaar 1. 
 
DSC 9 - RSC-BP 2 
Op papier waren wij de uitspelende club en dus hadden wij wit op de oneven borden. Helaas misten 
wij een speler om het team compleet te maken. Gerard was zo slim om bord 2 leeg te houden, zodat 
ik op bord 3 achter de witte stukken kon plaatsnemen. We speelde tegen een jeugdteam, waardoor 
het speeltempo 1h20m +10 werd. Dat hebben wij al vaak geoefend, omdat ik de indeling niet altijd 
op tijd af heb. Het is dan wel een jeugdteam, maar van onderschatting was geen sprake. Ze stonden 
niet voor niets bovenaan. Qua rating viel het wel mee (1824 tegen 1756). Maar ja, als je tegen 
jongens (en 1 jongedame) speelt tussen de 10 en 18 jaar oud, dan zal de gemiddelde rating vast wel 
een stukje hoger liggen. 
 
Bord 2 
1R-0R 
 
Bord 5 
Han Feenstra (1750) - Oleg Nadrshin (1789) 
1.Pf3 Pf6 2.d4 d5 3.Lf4 Lf5 4.e3 c5? 
 

 
 
Blijkbaar is dit niet een tijdelijk pionoffer, want de waardering is ineens +1. Wit heeft zetten als Lb5 en 
c4 tot zijn beschikking om de pion te behouden. Han vertrouwt het niet. 5.Pc3 a6 6.Ld3 Lxd3 7.Dxd3 
e6 8.a3 Pc6 9.O-O Le7 10.dxc5 Lxc5 11.b4 Ld6 Een beetje zonde van de goede loper. 12.Lxd6 Dxd6 
13.e4 Td8 14.Tfe1 dxe4 15.Dxd6 Txd6 16.Pxe4 Pxe4 17.Txe4 O-O Nu de dames en de meeste lichte 
stukken eraf zijn, was Ke7 ietsje beter geweest. 18.Kf1 Tfd8 19.Ke1 Pe7 20.Tc4 Pd5 21.g3 b5 22.Tc5 
Pf6 23.Pe5 Pe4 24.Tc7 f6 25.Pd3 e5 26.h4 T6d7 27.Tc6 Td6 28.Tc7 T8d7 29.Tc8+ Td8 30.Tc7 Dit is al 3x 
dezelfde stand, maar ze spelen nog even door. 30... T8d7 31.Tc8+ Td8 ½-½ Een terechte uitslag. Op de 
kans na die Han had om pion c5 te winnen, werd het evenwicht niet verstoord. Tussenstand: 1½-½ 
 
 



 
Bord 7 
Dirk Jan Noordermeer (0) - Jaap de Koster (1794) 
1.e4 c5 2.Pc3 a6 3.d3 e6 4.Lf4 b5 5.Lg3 Twee keer met hetzelfde stuk zetten in de openingsfase, is 
vrijwel nooit goed. Eerst ontwikkelen. 5... Pf6 6.a3 Lb7 7.Le2 d5 8.e5 d4 
 

 
 
9.Pe4? Dat kost een pion en geeft zwart een meerderheid op de damevleugel, waar hij toch al 
vorderingen had gemaakt (-2). Wit had hier 9.Lf3 moeten spelen. 9... Pxe4 10.dxe4 Lxe4 11.Lf3 Dd5 
12.De2 Lxf3 13.Pxf3 Le7 14.Td1 Pc6 15.O-O Tc8 16.a4 c4 17.axb5 (Pxd4) axb5 18.Lf4 h6 19.Tfe1 O-O 
20.h3 Ta8 21.Ph2 Ta6 22.Lc1 Lb4 23.Tf1 Pxe5 24.f4 Pc6 25.Dg4 Df5 Hier raakte ik de draad kwijt, 
ondanks de lange notatie van Dirk Jan. Ik weet al niet eens zeker of deze stand wel klopt. Maar zwart 
staat al duidelijk gewonnen en Dirk Jan werd als een tsunami weggevaagd. 0-1 Tussenstand: 2½-½  
 
Bord 8 
Ziyang Huang (1655) - Ruut de Boer (1551) 
1.e4 c5 2.Pf3 d6 3.d4 cxd4 4.Pxd4 g6 5.Pc3 a6 6.Le3 Lg7 7.Dd2 Pc6 8.a3 e6? 
 

 
 



Een slechte zet want het blokkeert de loper. Het is al +2 na de lange rokade. 9.Lc4 Pge7 Het paard 
staat beter op f6. 10.g4? Een vreemde zet. Wit geeft het hele voordeel weg. Dit kost gewoon een 
pion. 10... Pxd4 11.Lxd4 e5 12.Le3 Lxg4 13.f3 Leuk geprobeerd, maar in deze pion heeft Ruut 
natuurlijk geen zin in. Na korte rokade valt wit op f7 binnen. 13... Le6 14.Pd5 Pxd5 15.Lxd5 Dd7 Om 
het voordeel te behouden was 15... Lxd5 16.Dxd5 Dh4+ nodig. 16.Lb6 Ziet er eng uit, maar zwart 
staat al op -1.5.  16... O–O 17.a4 Tab8 (Tac8) 18.Lxe6 fxe6 19.Lc5 
 

 
 
Ziet er gevaarlijk uit, maar de waardering schiet omhoog naar -4.23 met de fraaie zet 19... Df7, De zet 
van Ruut is een pion minder goed. 19... Txf3 20.Dxd6 Te3+? Het gaat van -3 naar +3. Geen risico 
nemen als je beter staat. Gewoon dames ruilen. 21.Kf2 Dxd6 22.Lxd6 Td8 23.Kxe3 Txd6 De rest is niet 
interessant meer. 24.Tad1 Lh6+ 25.Ke2 Td4 26.Txd4 exd4 27.Td1 e5 28.c3 Le3 29.cxd4 exd4 30.Td3 b5 
31.axb5 axb5 32.Tb3 Kf7 33.Txb5 Ke6 34.Td5 h6 35.b4 g5 36.b5 h5 37.b6 h4 38.h3 Kf6 39.Kf3 Ke6 
40.b7 Lf4 41.Txd4 Kf6 42.Td8 Ke7 43.b8D Lxb8 44.Txb8 Ke6 45.Kg4 Ke5 46.Kxg5 Kxe4 1-0 
Tussenstand: 3½-½  
 
Bord 6 
Abel Drenthen (1732) - Jan Wuister (1677) 
1.e4 e5 2.d4 exd4 3.c3 d6 4.cxd4 c6 Het bekende systeem van Jan. De computer vindt het niets. 5.Lc4 
d5 Normaal zou je zeggen dat die pion ook in één zet naar d5 had gekund, maar ditmaal is het zowaar 
de beste zet; hetgeen 5.Lc4 niet zo’n goede zet maakt. 6.exd5 cxd5 7.Lb3 Pf6 8.Lg5 Le7 9.Pc3 Le6 
10.Df3 Pc6 11.Pge2 h6 
 

 



 
Dit kost een pion, al valt de waardering nog mee. Beter was 11... Lg4, zodat de dame d5 niet meer 
aan kan blijven vallen. 12.Lxf6 Lxf6 13.Lxd5 Lxd5 De pion ben je toch wel kwijt, maar nu lok je het 
paard ook nog naar een beter veld. 14.Dxd5? Het witte voordeel is weer helemaal weg. 14... Dxd5 En 
mu weer helemaal terug. 15.Pxd5 O-O-O 16.Pxf6 gxf6 17.O-O-O Td7 18.Td2 Thd8 19.Thd1 Pb4 
20.Kb1 Pd5 21.Td3 Te7 22.Pg3 Pf4 23.Te3 (Tc3+) Ted7 (Te6) 24.Pf5 h5 (Pxg2) 25.g3 Pe6 26.d5 Kb8 
27.d6 b6 28.b4 Kb7 29.Te4 Pg5 30.Th4 Th8 31.g4 Pf3 32.Txh5 Txh5 33.gxh5 Pxh2 34.b5 Pf3 35.h6 Pg5 
36.Te1 Kc8 37.f4 Ph7 38.Tg1 Pf8 39.Tg7 Pe6 En gelijk maar opgegeven. 1-0 Tussenstand: 4½-½ 
 
Bord 1 
Cor Groen (1859) - Berend Visser (1921) 
1.e4 c5 2.f4 Pc6 3.Pf3 d6 4.c3 Pf6 5.De2 g6 6.g3 Lg7 7.Lg2 Ld7 8.d3 b5 9.Pa3 Tb8 10.O-O Db6 
 

 
 
Het was veiliger voor zwart om eerst even te rokeren. Nu is 11.e5 een goede zet (0.89). 11.h3 b4?  Ik 
zou graag de zet c4+ erin houden. Bovendien wordt het paard naar een beter veld gedwongen. 
12.Pc4 Da6 13.Kh2? Jammer, weg voordeel. Wederom was e5 de beste zet. 13... bxc3 14.bxc3 O-O 
15.e5 Nu de koning gerokeerd heeft, is deze zet niet meer zo goed. 15... dxe5 (Pe5) 16.fxe5 Wit kan 
op 3 manieren terugslaan en Cor kiest helaas de minste. Zwart neemt het initiatief. 16... Pd5 17.Lb2 
Lf5 18.Dd2? Beter was 18.e6 Lxe6 19.Pg5 Tfd8 19.Tfd1 
 

 



 
19... Lxd3! 20.Dxd3 Pb6! 21.De2 Dxc4 22.Txd8+ Txd8 De laatste paar zetten waren al in tijdnood. De 
partij was dan ook vrij gecompliceerd. Hier ging Cor, in verloren stand, door de vlag. 0-1 Tussenstand: 
5½-½ 
 
Al 5½-½ achter. Het zal wel weer van de van der Zijdens moeten komen. 
 
Bord 3 
Hans van der Zijden (1893) - Dejen Oskam (1872) 
1.d4 d5 2.Pf3 Pf6 3.Lf4 c6 4.e3 Pbd7 5.Pbd2 g6 6.h3 Lg7 7.Le2 O-O 8.c3 Pb6 9.O-O Lf5 10.Pe5 Een zet 
die vaak gespeeld wordt, maar nu niet zo zinvol is.  10... Pfd7 11.Pdf3? f6 12.Pxd7 Pxd7 
 

 
 
Na zijn f6 is het wel duidelijk dat zwart e5 van plan is. Omdat ik daar niet echt op zit te wachten, 
besluit ik zijn plan te vertragen. 13.g4? Ook weer een zet die wel eens gespeeld wordt in het London 
systeem, maar nu had ik dat beter niet kunnen doen. Ik dacht echter zijn loper te kunnen ruilen voor 
mijn paard. Behalve dat dit nog steeds geen reden is om mijn koningsstelling te verzwakken, is het 
ook nog niet eens mogelijk. 13... Le6 14.Lg3 Lf7 15.Dc2 e5 
 

 
 



16.dxe5? Een vreselijke zet en helemaal niet nodig. Ik geef zwart een sterk centrum. Mijn idee was 
16... fxe5 17.Pg5 en de loper op f7 kan alleen nog naar e8, maar dan volgt er een paardvork op d6 
met kwaliteitswinst. Maar 17.Pg5 kan helemaal niet vanwege Dxg5. 16... fxe5 17.Lh4 Lf6 18.Lg3 Te8 
19.Tad1 De7 20.Pe1 Pc5 21.Pg2 g5 22.Tfe1 Lg6 23.Dc1 e4 24.Tf1 Kg7 25.Pe1 b5 26.Pc2 Tac8 27.Pd4 
Df7 
 

 
 
Zowaar een paar goede zetten van mijn kant en de stand is weer gelijk. Helaas heb ik de paard 
manoeuvre om de verkeerde reden gespeeld. Ik zag een kleine combinatie met licht materieel 
voordeel. Maar zelfs voordat ik het speelde vermoedde ik al dat het niet goed zou zijn. Maar ik was 
bang dat ik er bij goed spel sowieso langzaam van afgedrukt zou worden. Dan maar een beetje risico 
nemen. 28.Pxc6? Txc6 29.Lxb5 Tec8 30.Lxc6 Txc6 Het is al -2.41. Bij een torenmeerderheid moet je 
zorgen dat je torens de ruimte krijgen. Dus: 31.f4 exf3 32.Txf3 Le4 33.Tff1 Db7 
 

 
 
Ik had al minder dan 1 minuut over op de klok. Tijd voor full panic mode. 34.Txf6 Kxf6 Na 34... Txf6 
krijg je natuurlijk 35.Lf5 en ik win de kwaliteit weer terug. Desondanks is die zet toch iets beter. 
35.Tf1+ Kg6 36.Dd2 Pd3 37.h4 gxh4 38.Dh2 Helemaal niet gezien dat mijn loper instaat, maar toch 
een goede zet. 38... hxg3 39.Dh5+ Kg7 40.g5 De7 Met nog 1 seconde op de klok speelde ik 41.Tf6 



Hier dacht zwart lang na en ik wou al opgeven als hij Txf6 had gespeeld. Maar het werd 41... Lg6 
42.Dh6+ Kg8 Jammer, na 42... Kh8 win ik nog. 43.Txc6 Eventjes dacht ik nog kansen te krijgen, maar 
toen zag ik dat hij op e3 kon slaan met schaak. Dat is mat in 3. 43... Dxe3+ 44.Kg2 Le4+ 44... Pf4+ is 
mat op de volgende zet. 45.Kh3 Pf2+ 46.Kh4 Df4+ 47.Kh5 Lf3 mat. Als excuus had ik nog willen 
zeggen dat hij een veel hogere rating had (4 punten), maar toen zag ik ineens dat er een nieuwe 
ratinglijst uit was. Ik nader zowaar de 1900. Tussenstand: 6½-½ 
 
Bord 4 
Lina El Khaddari (1891) - Gerard van der Zijden (1803) 
1.d4 d5 2.c4 e6 3.Pc3 Pf6 4.cxd5 exd5 5.Lg5 Le7 6.e3 O-O 7.Ld3 Pc6 8.Db3 Pa5 9.Da4 c5 
 

 
 
Een vreemde keuze. Na 10.dxc5 kan Lxc5 niet, vanwege 11.Lxf6 en zwart moet gxf6 spelen om het 
paard op a5 te blijven dekken. 10.dxc5 Ld7 Nu gaat er al een tweede pion af.11.Dc2 h6 12.Lxf6 Lxf6 
13.Pxd5 Pc6 14.Pxf6+ Dxf6 15.Pe2 Pb4 
 

 
 
Hier heeft wit maar één goede zet. 16.Lh7+! Kh8 17.Dd2 Kxh7 18.Dxb4. Wit speelde echter  



16.Db3? en het is weer min of meer gelijk. Helaas vond Gerard de zet 16... Dxb2! (17.Dxb2 Pxd3+ 
18.Kd2 Pxb2) niet. 16... Pxd3+ 17.Dxd3 Tfd8 18.Pd4 (Dc3) Dg5 19.O-O Dxc5 Leuk om een pion terug 
te winnen, maar Gerard had beter 19... Lc6 (dreigt mat), 20.g3 Dd5 (wederom matdreiging) 21.f3 
kunnen inlassen. 20.Tac1 Db6 21.Db3 Dxb3 22.axb3 Tac8 23.Tc3 Txc3 Ik had zelf niet de dubbelpion 
gelijk weer opgelost, maar volgens de computer maakt het niet veel uit. 24.bxc3 Kf8 25.Ta1 a6 26.Ta5 
 

 
 
26... Lc8? Daar hoort de loper niet. (+2). Tc8 is de beste zet. 27.e4 g6 28.Td5 Dit schijnt een fout te 
zijn. Zwart kan nu het beste ruilen en de waardering zakt al naar 0.23. Blijkbaar is paard plus 
verbonden vrijpion niet voldoende tegen een loper. Wat is dat toch een sterk stuk. 28... Ke7 (+2) 
Vreemd genoeg is nu ruilen voor wit wel goed. Het heeft dus blijkbaar te maken met de e-pion die 
dan niet daar de d-lijn verhuist. 29.Txd8 Nog beter (2.36) is 29.Te5+ Kd6 30.f4 29... Kxd8 30.f4 Ke7 
31.Kf2 Ld7 32.Ke3 Kd6 33.Kd3 Kc5 34.b4+ Kd6 35.e5+ Kc7 36.c4 b6 37.h3 De waardering zakt een 
puntje, maar dan moet zwart wel 37... h5 spelen om g4 tegen te gaan. 37... a5 38.b5 38.bxa5 is al +4. 
38... Lc8 39.g4 Na zet 40 werd er niet meer genoteerd, maar ik stop al wat eerder, omdat Gerard in 
zijn haast fouten begint te maken. Gerard kon de zetten niet meer reconstrueren, maar meende dat 
hij wellicht nog had kunnen winnen. Hij wist wel nog de stand op het eind. 
 

 Beide zitten al zettenlang in vliegende tijdnood. 
Gerard heeft remise met Ke8, maar speelde het verliezende Kf8. Nog niet eenvoudig. Variant: 1.Kf6 
Ke8 2.Kg7! Ke7 3.Kg8! Ke8 4.e6 of 3... Ke6 4.Kf8! 1-0 Eindstand: 7½-½ 



Eindstand Klasse 2B 
 
Team                 MP  BP   1   2   3   4   5   6   7   8 

1.DSC 9              13  44   X   5½  4   7½  6½  7   8   5½ 

2.Haeghe Ooievaar 1  12  35½  2½  X   5½  5½  4½  5   6½  6 

3.DSC 7               8  28   4   2½  X   4   2½  4½  6   4½ 

4.RSC-BP 2            7  26½  ½   2½  4   X   3   6   5½  5 

5.Wassenaar 1         6  27   1½  3½  5½  5   X   4   4   3½ 

6.DCSV 1              4  22   1   3   3½  2   4   X   4   4½ 

7.Schaakm. Westl.3    4  18½  0   1½  2   2½  4   4   X   4½ 

8.DD 4                2  22½  2½  2   3½  3   4½  3½  3½  X 

 
Vanavond speelt het eerste zijn laatste ronde. Ook daar gaat het eigenlijk nergens meer om.    
 
Gisteren is er geen clubavond. 
 
Tot maandag. 
 

 
 
Deze stelling (wit speelt en wint) werd door GM in de groep app gegooid. Ik heb hem een PB gestuurd 
met mijn oplossing. Die bleek fout te zijn. Niemand reageerde in de app. Dus mogelijk heeft ook 
niemand de oplossing gevonden. Mijn kat vond de oplossing uiteindelijk wel. Daar deed ze maar liefst 
8 minuut en 50 seconden over. Ze is niet goed in matproblemen. Eigenlijk is ze nergens goed in. 
Oplossing hieronder op zijn kop. Z 

 

Het is mat in 5 met 1.Kg5 Lg8 2.Df3 Lf7 3.Dh3 Nu dreigt er ook mat op c8. 3... Le6 4.Dh8+ Lg8 5.Dxg8# 


